

# ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

## ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΚΙΝΔΥΝΕΥΕΙ

## Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ

Η άστυφιλία, με την συνεχή αραίμαξιν του χωριού, δεν τ' άφησε να αναπτυχθή, μολονότι αι γεννήσεις σ' αυτό ήσαν πάντοτε περισσότεραι από τας πόλεις.

Τώρα που εις την άστυφιλίαν προσετέθη και άλλο δεινόν της Υπαίθρου, ή μετανάστευσις, δεν υπάρχει πλέον πρόβλημα ανάπτυξεως του χωριού, αλλά διατηρήσεως αυτού.

Το μεγαλύτερον και καλύτερον μέρος των νέων του χωριού, τ' έχει εγκαταλείψει. Το εργατικόν δυναμικόν του έμειώθη εις βαθμόν άνησυχητικόν. Κατά την παρελθούσαν έλαιοκομικήν περίοδον ή δαπάνη των εργατικών δια την συλλογήν του έλαιοκάρπου και ή δυσχέρεια έξευρέσεως εργατικών χειρών, πολλὰς στενοχωρίας έπροκάλεσεν εις τούς έλαιοπαραγωγούς μας, αι όποιαι τυχόν εξακολουθούσαι θα επηρεάσουν δυσμενώς την ανάπτυξιν της έλαιοκομίας μας, εκτός εάν έδημιουργούντο καλύτεροι όροι διαθέσεως του έλαιου και των έλαίων. Τα Μεταλλεία του Νομού μας συναντούν σοβαράς δυσκολίας λειτουργίας των έλλείπει έπαρκών ποσοτικών τε και ποιοτικών έργατων. Ως δ' εξ άλλου ανεγράφη εις τας Έφημερίδας, τ' ό θέμα της έλλείψεως άγροεργατών ένεφανίσθη όξύτερον εις άλλας περιοχάς της Υπαίθρου, εις τας όποιας πολλοί άγροί, καλλιεργηθέντες, δια βάμβακος, εγκατελείφθησαν, μη καταστάσης δυνατής της συλλογής του βάμβακος.

Αναλογιζόμεθα ποια θα είναι ή τύχη του χωριού εάν δεν άνακοπούν ή τούλάχιστον μειωθούν τὰ ρεύματα της άστυφιλίας και της μεταναστεύσεως!

Είναι αλήθες, ότι ή Χαλκιδική πλεονεκτεί έναντι των λοιπών περιοχών της Ελλάδος, διότι έμφανίζει περισσοτέρας και αξιολογότερας δυνατότητας ανάπτυξεως της και συνεπώς διασφαλίσεως ίκανοποιητικών όρων ζωής του πληθυσμού της, τούτ' όπερ προέκυψε και εκ της τελευταίας απογραφής του πληθυσμού της Χώρας, κατά την όποιαν δεν ένεφάνισεν, όπως αι περισσότεραι έπαρχιαί, μείωσιν του άριθμού των κατοίκων της.

Αλλά δεν θα διαφύγη και αυτή από τ' ό δεινόν της έρημώσεως των χωριών της, ό κίνδυνος της όποιας άπειλεί σήμεραν όλόκληρον την Υπαίθρον της Ελλάδος, έστω και αν θα ει-

ναι ή τελευταία περιφέρεια, ή όποια θα τ' όποστή.

Εύλογος έπομένως είναι σχετική άνησυχία μας.

Τ' ό θέμα άναμφισβητήτως είναι γενικόν και ως τοιούτον δεν θα μάς άπασχόλει, εάν ό κίνδυνος, τόν όποιον διατρέχει ό τόπος μας, όπως όλαί αι έπαρχιαί, όλα τὰ χωριά, δεν ήτο, κατά την κρίσιν μας, πολύ σοβαρώτερος, άφ' όσον θεωρείται.

Αλλως τε ό σκοπός του παρόντος άρθρου μας δεν είναι να υποδείξωμεν τόν συγκεκριμένον τρόπον, κατά τόν όποιον ό κίνδυνος ούτος δύναται να άποσοβηθή, αλλά να δώσωμεν και ήμεις μίαν μικράν άφορμήν να άντιμετωπίσουν έγκαίρως οι άρμόδιοι και υπεύθυνοι την διαμορφουμένην άνησυχητικήν κατάστασιν και έξεύρουν την λύσιν του δυσχερούς σχετικού προβλήματος.

Γνωρίζομεν, ότι τ' ό θέμα δεν είναι άπλούν, Αποτελεί τμήμα του όλου κοινωνικοοικονομικού προβλήματος, τούτ' όπερ σημαίνει, ότι δεν δύναται να άπομονωθή και έπιλυθή ίδιας τέρωσ και συνεπώς ότι πλην των ειδικών μέτρων, τὰ όποια δέον όπως ληφθούν, δια την θεραπείαν του κακού, ή πλήρης και άσφαλής καταπολέμησις του θα έξαρτηθή πρωτίστως εκ της γενικής αντιμετώπισεως της κοινωνικοοικονομικής καταστάσεως της Χώρας. Η άντιμετώπισις αυτή, άποτελούσα θέμα της γενικωτέρας πολιτικής της Κυβερνήσεως, εκφεύγει των όρίων της άποστολής της Έφημερίδος μας και έπομένως, δεν θα μάς άπασχολήση. Τὰ ειδικά μέτρα όμως, τὰ όποια δύναται και πρέπει να ληφθούν, χάριν της Υπαίθρου, εν προκειμένω, άποτελούν θέμα, αναγόμενον εις τας υποχρεώσεις μας. Και αυτών των μέτρων την λήσιν ζητούμεν και αναμένομεν από τ' ό Κράτος.

Μολονότι δεν τὰ αποκλείομεν καθ' όλόκληρίαν, δεν έννοοούμεν άστυνομικά, αλλά κοινωνικοοικονομικά μέτρα. Ποία είναι τὰ μέτρα ταύτα άκριβώς και εν λεπτομερεία δεν υποδεικνύομεν. Ουδέ χρειάζεται να υποδειχθώσιν εις τ' ό Κράτος.

Όταν τούτο εύρίσκεται εις άξια χέρια και υπάρχει ή άγάπη και τ' ενδιαφέρον δια τ' ό κινδυνεύον να υβύση χωριό, θα έξευρεθούν.

### Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΕΠΑΝΗΛΘΕΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΝΟΜΑΡΧΙΑΝ ΜΑΣ

Ο Διευθυντής της Νομαρχίας μας κ. Κ. Παπαγιαννόπουλος, ό όποιος, κατά τό παρελθόν έτος επί πολλούς μήνας ειχεν εκκληρώσει λίαν έπιτυχώς τὰ καθήκοντα του Αναπληρωτού Νομάρχου, άνέλαβεν και πάλιν, ως Νομαρχών, μετά την άπομάκρυνσιν του Α. Στεργιάκη, την διοίκησιν του Νομού μας.

Η πρώτη ενέργεια, εις την όποιαν προέβη ό κ. Παπαγιαννόπουλος, ως Νομαρχών ήτο ή κατάργησις όλων των αντιδημοκρατικών μέτρων, τὰ όποια ειχε λάβει ό άπομακρυνθείς Νομάρχης, ως προς τας ώρας λειτουργίας των γραφείων της Νομαρχίας, ως προς τούς πολίτας.

Η έξώθηρα της Νομαρχίας μας ήνοιξε διάπλατα και παραμένει άνοικτη καθ' όλην την ήμέραν δια τούς πολίτας, οι όποιοι δύναται έλευθέρως καθ' οίανδήποτε ώραν να εισέλθουν και διεκπεραιώσουν τας υποθέσεις των εις τὰ διάφορα γραφεία της, εις τὰ όποια ταχέως και προθύμως έξυπηρετούν τούτους όλοι οι Νομαρχικοί υπάλληλοι.

Εξ άλλου καθ' οίανδήποτε ώραν δύναται πäs πολίτης να ίδη τόν Αναπληρωτήν Νομάρχην και να διατυπώση πάν παράπονόν του, άκούσμενος μετά προσοχής και εν διαφερόντι παρ' του κ. Νομαρχού, όστις πέραν της γενικής φροντίδος του, δια την έπίλυσιν των διαφόρων γενικών θεμάτων του Νομού μας, ιδιαίτεράν μέριμναν λαμβάνει, δια την έδραίωσιν της πεποιθήσεως των πολιτών, ότι ή Διοίκησις λειτουργεί συμφώνως προς τας άρχάς της Δημοκρατίας, της Εύνομίας, της Ελευθερίας και της Δικαιοσύνης.

### ΝΑ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΣΙΣ

Τ' ό καθ' έκάστην πρωίαν εκ Θεσσαλονίκης προς την πόλιν μας δρομολογούμενον πρώτον λεωφορείον διέρχεται εκ της διασταυρώσεως Παλαιοκάστρου ένωρίτερον της εξ αυτής διελεύσεως του λεωφορείου Αργαίας—Θεσσαλονίκης. Ως εκ τούτου οι εξ Αργαίας επιβάται, οι όποιοι προορίζονται δια την πόλιν μας υποχρεοούνται να αναμένωσιν εις την άνωτέρω διασταύρωσιν τ' ό δεύτερον εκ Θεσσαλονίκης λεωφορείον και φθάνουν μετά παρέλευσιν πολλών ώρών ένταύθα.

Η έλλειψις αυτή άνταποκρίσεως των δρομολογίων των πρώτων πρωϊνών λεωφορείων εκ Θεσσαλονίκης προς την πόλιν μας και εξ Αργαίας προς Θεσσαλονίκην έμφανίζει ιδιαίτεράν σημασίαν καθ' έκάστην Δευτέραν,

### ΤΟ ΚΤΙΡΙΟΝ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΡΑΠΕΖΗΣ

Υπεγράφη επί τέλους τ' ό συμβόλαιον, δια τ' όποιον ήγοράσθη παρ' της Άγροτικής Τραπέζης τ' απαιτούμενον οικόπεδον, δια την άνέγερσιν ιδιοκτήτου κτιρίου, προς στέγασιν του προσωποκοού του εν τή πόλει μας Υποκαταστήματός της.

Ελπίζομεν τώρα, δοθέντος ότι διασφαλίσθη τ' οικόπεδον, ότι δεν θα βραδύνη ή θεμελίωσις του κτιρίου, εάν βεβαίως δεν άμεληθή τ' ό ζήτημα παρ' των άρμοδίων, διότι σωρεία μικροδιατυπώσεων θα χρειασθή, δια να φθάσωμεν εις την ευχάριστον ήμεραν της έναρξεως της κατασκευής του.

Ας γίνη λοιπόν ότι χρειάζεται, όσον γίνεται ταχύτερον.

### ΤΑ ΧΑΛ'Α ΤΩΝ ΔΡΟΜΩΝ ΜΑΣ

Αί χιονοπτώσεις του παρελθόντος Φεβρουαρίου και αι έπακολουθήσασαι βροχαί επέφεραν τόσας καταστροφάς εις τ' όδικόν δικτύον του Νομού μας και ίδια προς την Σιθωνίαν, τὰ Ζερβοχώρια και τὰ Βραστά, ώστε και τὰ κατάχρησιν της λέξεως γίνεται λόγος περί των όδων αυτών ως όδων.

Εξακολουθεί βεβαίως τ' ό λεωφορείον να εκτελή τ' ό δρομολόγιόν του προς Βραστά, αλλά οι επιβάται του κινδυνεύουν περισσότερο των άστρωναυτών, μαλονότι τ' ό αυτ'οκίνητον άναπτύσσει μέσην ταχύτητα όκτώ (8) χιλιομέτρων καθ' ώραν.

Τι θα γίνη τέλος πάντων με τ' όδικόν δικτύον της Χαλκιδικής. Δεν θα άποκτήσθη ποτέ δρόμος ό Νομός μας; Θα δαπανώμεν, θα τούς επιδιορθώσωμεν και μετά ενα μήνα δεν θα έχωμεν πάλιν δρόμους;

Νομίζομεν ότι τ' ό συμφέρον όχι μόνον από της άπόψεως της ασφαλούς και σχετικώς άνέτου συγκοινωνίας της Χαλκιδικής, αλλά και από άπόψεως οικονομικής, επιβάλλει να έξευρεθή τρόπος μονιμοτέρων κατασκευών. Δια των προχείρων επιδιορθώσεων των όδων μας, δαπανώμεν πολύ περισσότερα και δρόμους δεν έχομεν.

Ην πρόσωπα εργαζόμενα εν Πολυγύρω, των όποιων αι οικογένεια κατοικούν εν Αργαία διέρχονται την Κυριακήν πλησίον των οίκογενειών των και έπιπνυομεν να επανέρχονται την πρωίαν της Δευτέρας εργαίως εις τας εργασίας των εν ταύθα.

Νομίζομεν έπομένως ότι επιβάλλεται ή τροποποίησις των δρομολογίων των άνωτέρω λεωφορείων, ώστε να πραγματοποιήται εις την διασταύρωσιν Παλαιοκάστρου άνταπόκρισις αυτών.

## ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

Του Σεβ. Μητροπολίτου Κασσίδεας κ.κ. ΣΥΝΕΣΙΟΥ

«Στήκετε και κρατείτε τας παραδόσεις»

Σύν και σήμερα, πριν από αιώνες πολλούς και τότε που ό Έλληνισμός ήταν μιά άχαής και κραταία Αδτοκρατορία, έπανηγυρίσθη ένα μεγάλο χριστιανικό γεγονός. Η νίκη των εσέβδων εικονοφλών έναντι των άσεβδων εικονομάχων. Έκείνων, οι όποιοι έδίσχασαν και συνετάραξαν τόν μεσαιωνικόν Έλληνισμόν. Πολλούς αντιχριστούς και κακοδόξους ειχεν έως τότε άντιμετωπίσει σθεναρώσ και νικηφόρω ή όρθοδοξία. Γι' αυτό τ' ό και ή τελευταία εις την σειρά εκείνη νίκη, έδωσε την άφορμή να πανηγυρισθή ό θρίαμβος έναντιόν πάσης κακοδοξίας. Και από τούδ άρχαίους κείνους καιρούς έως σήμερα και έφ' όσον θα ύπάρχη όρθόδοξος Ελλάς έορτάζεται και θα έορτάζεται ή περίσημη της όρθοδοξίας νίκη. Για μάς τούς Έλληνορθόδοξους ειδικά ό έορτασμός είναι χρωματισμένος και με χρώμα έθνικόν. Αμέτρητα

και έτερόκλητα στίφη βαοβάρων ταλαιπώρησαν και έμίαναν τόν τόπο μας. Και αν οι πατέρες μας κατόρθωσαν να έπιζήσουν μέσα στον κατακλυσμό αυτόν και διετήρησαν άμόλυντο τ' ό έλληνικό αίμα και αδιάσπαστη την έθνική μας ιστορία και παράδοση, τούτο όφείλεται εις την Όρθοδοξία. Ίερωμένοι και άπλοί πιστοί ειχαν ταυτίσει τις έννοιες όρθόδοξος και Έλληνη. Και έφ' όσον διέσωσαν άκεραία και άνόθευτη την όρθοδοξία τους, διέσωσαν και την έθνική συνείδηση μαζί της. Διότι ή όρθοδοξία του

κάθε πιστού, ήταν και ή έπίσημη πνευματική σφραγίδα του, που πιστοποιούσε άμάχητα και την φιλετική του καταγωγή. Δεν είναι πλαστοί οι τίτλοι τούτοι, που διακηρύσσουν τ' ό γεγονός ότι ή Έλληνική όρθοδοξία έγινε τ' ό σίβιον ή καλύτερα ή κιβωτός που διέσωσε τ' ό Έλληνικόν γένος από την πλήρη έξαφάνισιν. Είναι τίτλοι γνήσιοι ιστορικώς αποβεδειγμένοι και άκατομάχητοι. Πäs τ' ό άναντίον πιστεύων και διακηρύσσων είναι άμαθής και άπιστός ρητος. Κατά τόν δέκατον έκτον αιώνα και την εποχή,

που εσφάδαζε τ' ό γένος μας κάτω από τ' ό άκαθαρτο πέλμα του άσάτου υπερβαρβάρου και αιμοχρόουθς θηείου του Τούρκου, εξ κατά σειράν Πατριάρχαι άπηγχονίσθησαν. Και δεν άπηγχονίσθησαν λόγω της Έκκλησιαστικής και θρησκευτικής ιδιότητός των, αλλά κυρίως λόγω της Έθνικής καταγωγής των. Λέγει ή ιστορία των μαρτυρικών έκείνων καιρών, ότι όπου ή Όρθοδοξία υπέκυψε και έπροδόθη, εκεί άπώλεσθη και ή έθνική συνείδησις. Και όπου παρά τ' άνήκουστα μαρτύρια και τίς θηριώδεις εκτελέσεις ή Όρθοδοξία διεσώθη, διεσώθη μαζί της και ή έλληνικότης των καρδιών. Παράδειγμα φιλετικού όλέθρου, ήσαν οι Έλληνοόφωνοι Τούρκοι κρητικοί. Δεν ήταν άπόγονοι Τούρκων υπογραμμίζει ή ιστορία. Αλλά άπόγονοι έξίσλαμοι σθέντων Έλλήνων. Οι πρόγοι ΣΥΝΕΧΕΙΑ εις την 4ην σελ.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΕΧΕΤΕ ΤΑ ΠΡΟΣΩΝΤΑ ΝΑ ΓΙΝΕΤΕ ΓΟΝΕΙΣ;

«Πολλοί πιστεύουν, λανθασμένα, ότι η παρουσία ενός παιδιού θα μπορούσε να φέρη ή να ξαναζωντανέψη τη χαρά και την αγάπη σ' ένα άντρογυνο. Ένα παιδί προσφέρει κάτι σε μία οικογένεια, τη συμπληρώνει, αλλά η χαρά και οι ομαλές σχέσεις πρέπει να προϋπάρχουν.»

Του Συνεργάτου μας κ Γαρ. Γαροφύλλου

Φυσικά, δεν σάς χρειάζεται η συγκατάθεσι κανένος γιά ν' αποφασίσετε να κάνετε ένα παιδί. Αλλά, ας υποθέσουμε πώς σάς χρειάζοταν. Ας υποθέσουμε πώς πριν άποκτήσετε το Δημήτρη ή τήν Έλευθερία, έπρεπε να περάσετε άπό ειδικούς και έμπειρους έξεταστές πού θα έρευνούσαν, άν είσατε σε θέσι να άναβρέψετε τό παιδί σας. Ας υποθέσουμε πώς βρισκόμαστε σ' ένα καλά ώργανώμένο άπό άπόψεως πρόνοιας κράτος και πώς ζητάτε να υιοθετήσετε ένα παιδάκι. Σ' αυτή τήν περίπτωση θα είσατε ένα άπό τό χιλιοδες άνδρόγυνα, πού ζητούν ένα παιδί και έ πορνείσο τό βρεφοκομείο θα έξετάσει και θ' άποφασίση, άν στο σπίτι σας ύπάρχη ή κα τάλληλη άτμόσφαιρα, γιά ν' άναπτυχθή ύγιεινά, σωματικά και ψυχικά τό παιδί. Η άπόφασι δεν θά βγη άσθαίρετα. Οί κοινωνικοί λειτουργοί, πού έχουν μελετήσει τό θέμα αύτό, έχουν βρη μία μέθοδο γιά ν' άνακαλύπτουν ποιό είναι άξιό να γίνουν γονείς.

Σύμφωνα λοιπόν μ' αυτή τή μέθοδο, κατάλληλο γιά γονείς είναι εκείνοι πού συγκεντρώνουν τό άκόλουθα τέσσερα προσόντα: άρμονική συμβίωσι, άγωνιστικότητα, κοινωνικότητα και έπίγνωσι εύθυνών.

Λέγοντας άρμονική συμβίωσι, δεν έννοούμε ένα άνδρόγυνο πού δεν «καυχαρίζεται», αλλά κάτι περισσότερο. Σ' αυτή τήν περίπτωση έχει ού σίδηρη σημασία ή ποιότητα τών αισθημάτων πού ύπάρχουν ή νάμεσα στον άνδρα και τή γυναίκα.

Δίδει τό νεαρό ζευγάρι πό τε—πότε τήν έντύπωσι, ότι ό ένας διαβόζει τή σκέψη του άλλου; Γελούν και οι δύο συχρόνως; Όταν συζητούν, μόνο ή και με άλλους, γυρνάει ό ένας πρό τή μεριά του άλλου και λέει: «Εσύ τί γνώμη έχεις γιά αυτό;» Φαίνονται σ' άλληθεα ότι άρέσει ό ένας στον άλλου;

Γιά ν' άναπτυχθή σωστά ένα παιδί, πρέπει να ύπάρχη στο σπίτι ζεστασι και κυρίως άμοιβαίος σεβασμός, όρος άπαραίτητος γιά έναν πετυχημένο γάμο.

Πολλοί πιστεύουν, λανθασμένα, ότι η παρουσία ενός παιδιού θα μπορούσε να φέρη ή να ξαναζωντανέψη τη χαρά και την αγάπη σ' ένα άντρογυνο. Ένα παιδί προσφέρει κάτι σε μία οικογένεια, τη συμπληρώνει, αλλά η χαρά και οι ομαλές σχέσεις πρέπει να προϋπάρχουν.

Η ΔΙΔΑΧΜΑΤΟΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΝΟΣΤΑΛΓΙΚΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ

Υπό Τάχη Σαμαρά Συνεργάτου Σ.Ι.Ρ.

Στην εποχή μας τα μέσα μεταφοράς έχουν εκμηδενίσει τας άποστάσεις. Τραίνα, άυτοκίνητα, άεροπλάνα και πλωτά μέσα διασχίζουν τήν Ξηρά τόν άέρα και τή θάλασσα.

Τήν παλιά εποχή δέν ύπάρχον όλα αύτά τά μηχανήματα και οι άνθρωποι ήταν άναγκασμένοι να μεταφέρουν τό είδη τους με ζώα. Άγωνιστές τους έλεγαν οι παλιοί τούς άνθρώπους εκείνους πού διέδεται ένα ή και περισσότερα ζώα γιά τήν δουλειά αύτή. Άποτελούσαν έτσι μία έξαλωσιτή τάξη ανθρώπων πού άκριβοληρώνονταν. Διέσχιζαν μεγάλες άποστάσεις οι άγωγιάντες. Περνούσαν βουνά και πεδιάδες με κακοκαιρίες και χιόνια. Διέτρεχαν πολλούς κινδύνους, άντιμετώπιζαν όχι μόνο τά στοιχεία τής φύσεως αλλά και καμιά φορά και κακούς άνθρώπους. Ληστές ή έξαγριωμένα θηρία όπως οι λύκοι και άρκούδες πού παλιότερα ήταν άφθονα στα Μακεδονικά βουνά. Έθεροφνίτο από τούς άνθρώπους τής εποχής των σάν ή φρουροί. Ήσαν γεροδεμένοι άφουροί και ψύχραιμοι παληκαράδες. Γέμιζαν τή φλάσκα τους με κρασι και στην ρούντα τους έβαζαν γιά τροφή χοιρινό παστό γιά τόν χειμώνα.

Τών άλλων και τών ίχνη των στο χιόνι φαινόταν αντίθετα από τήν πραγματική κατεύθυνσι των. Έτσι, παραπλανούσαν τά περιπολικά άπο σπάσματα των Τούρκων. Είς τόν άγώνα αύτόν έπαιρναν θέση και οι γυναίκες πού φημίζονται και σήμερα γιά τήν λεβέντικη κορμοστασιά τους. Πέρδιζαν τες λένε τες κοπέλλες τής Γαλιτίας.

Η φαντασία των ανθρώπων τής εποχής των έπλαθε πολλές ιστορίες και μάς διηγήθηκαν οι παλιοί κατορθώματα και ήρωϊσμούς.

Κυρμή και άρμενοπούλα ώρε άφέντη μου! Δείξε με τό καλούδι σ' αύτή κόρη νά τή ιδώ, δύο μου μάτια κόρη μ' νά τή ιδώ.

Σας δώσαμε μία εικόνα άπό τήν παλιά εποχή. Άναφερθήκαμε σε μία τάξη ανθρώπων πού όπως έχετε άντιληφθή έπαιξε κι' αύτή τή ρόλο τής στήν εποχή τής Κωνένας άνθρωπος δέν περνούσε άμέριμος και άδιάφορος χωρίς τήν σκέψη του στην έρεψροντιδα γιά τήν άπελευθέρωση.

Δύσκολο τό επάγγελμα του άγωγιάντη τόν χειμώνα. Ήταν όμως ευχάριστο τήν άνοιξη. Οι μελισσάδες πού τα είδευαν τες καλοκαιρινές νύ

πολλές στιγμές σε άγωνία όταν τά παιδιά μου θα έχουν άφρωστήσει κι' όταν άγώ θα περιμένω τό γιατρό... Φυσικά, αύτή ή γυναίκα δέν ήξερε και πολλά πράγματα από παιδιά. Στις μέρες μας όμως δέν φθάνει ν' άγαπάς τό παιδί ή νά θέλεις νά γίνης καλύτερα γιά νά γίνης και καλός γονεύς.

Είναι άπαραίτητο τό άνδρόγυνο πού πρόκειται ν' άποκτήσχη παιδιά και ειδικότερα ή γυναίκα ν' άσχοληθή λιγάκι συστηματακά με τό θέμα αύτό. Πρέπει νά διαβάση βρεφοκομία, παιδιατρική και ψυχολογία τό παιδιό, όπως πρέπει και νά έλθη σε έπαφή με παιδάκια Είμαι γνωστό πώς όταν δέν ξερη κανείς νά μαγειρεύη, μαγειρεύει καλύτερα όσα άκολουθή τες συνταγές τής μαγειρικής, παρά όταν κάνει με τό νού του ένα φαγητό.

Τό δεύτερο προσόν τήν άγωνιστικότητα, μπορεί κανείς νά τήν άναπτέρη στις άποφάσεις πού παίρνει ένας άν

Έπίγνωσι εύθυνών στην περίπτωση τής άνατροφής των παιδιών σημαίνει τό νά γνорίξεις τά παιδιά και τες φροντίδες και θυσίες πού άπαιτούν τό νά μπορείς νά τά καταλάβης και τό ν' άναλάβης ύπεύθυνα τό έργο τής άγωγής τους. Χρειάζεται δηλαδή ό γονεύς άφ' ενός νά ξερη θεωρητικά και πρακτικά πώς άνατρέφεται ένα παιδί και άφ' άλλου νά έχη συνείσθημα εύθύνης.

Αυτά τά τέσσερα προσόντα δέν είναι φυσικό τό μόνο πού πρέπει νά έχη ένας γονεύς. Πάντως αυτές είναι βασικές προϋποθέσεις γιά τήν ομαλή άνατροφή ενός παιδός.

Αυτά τά τέσσερα προσόντα δέν είναι φυσικό τό μόνο πού πρέπει νά έχη ένας γονεύς. Πάντως αυτές είναι βασικές προϋποθέσεις γιά τήν ομαλή άνατροφή ενός παιδός.

Αυτά τά τέσσερα προσόντα δέν είναι φυσικό τό μόνο πού πρέπει νά έχη ένας γονεύς. Πάντως αυτές είναι βασικές προϋποθέσεις γιά τήν ομαλή άνατροφή ενός παιδός.

ΣΑΤΙΡ.ΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ
ΤΟ ΚΑΡΝΑΒΑΛΙ
Κι' έφέτος στον Πολύγυρο γιοστάθηκε και πάλι με μία μεγαλοπρέπεια κεφάλι το καρναβάλι γλέντια, τραγούδια, μουσική νταούλια και ζουρνάδες κι' οι πριμαντόνες γέμιζαν τες τσέπες τους παράδες

ΜΑΘΕΤΕ ΟΤΙ...
ΕΝΑΣ ώρολογιοποιός τής Νεαπόλεως κατεσκεύασε πρόσφατα ένα ξυπνητήρι γιά τούς ύπναράδες πού δέν ξυπνάνε εύκολα. Στην άρχή τό ρολόι κουδουνίζει όπως όλα τά ξυπνητήρια, κατόπιν άκούγεται ένα κλάξον αυτοκινήτου και άμέσως κατόπιν τίθεται σε λειτουργία μία μηχανοφωνική ταινία με γανγίσματα σκύλου. Τέλος, άν ό ύπναράς δέν έχει ξυπνήσει άκούγεται μία κανονία!

ΜΕΡΙΚΑ... ευχάριστα νέα γιά τόν υπερπληθυσμό: Άν ό πληθυσμός τής Γης έξακολουθήσει ν' αυξάνεται με τό σημερινό ρυθμό, σε 1.100 χρόνια κάθε άνθρωπος θα διαθέτει μονάχη ένα μέτρο ζωτικού χώρου, σε 5 000 χρόνια τό βάρος τής ανθρωπότητος θα είναι μεγαλύτερο άπό τό βάρος τής Γης, και σε 11 000 χρόνια ή συνολική μάζα τής ανθρωπότητος θα είναι μεγαλύτερη από τήν όρη τή μάζα όλων των άστεριών πού βλέπουμε με τό πίο ίσχυρό τηλεσκόπιο.

ΝΙΚ. ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΙΑΤΡΟΣ
ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ
Δέχεται από 2-8 μ.μ. καθ' έκάστην εις τό Ιατρείον του
Κων/νου Παλαιολόγου 17
Τηλ. 25314
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΣΙΔΗΡΙΚΑ
ΤΖΑΜΙΑ
ΔΗΜ. Χ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
Έγνατίας 90—Τηλ. 76-995
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΔΡ ΣΠΥΡΟΣ ΒΑΣΙΛΑΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
ΚΑΙ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ
ΚΑΡΔΙΑΣ
Διδάκτωρ Πανεπιστημίου ΓΡΕΙΒΟΥΡΓ Δ. Γερμανίας
Έγνατίας 112
Ιος Όροφος
Τηλ. 21705
ΘΕΣΣΟΝΙΚΗ

ΔΡ ΝΙΚΟΣ Γ. ΣΙΑΤΗΣ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ
Μετεκπαιδευθείς έν Άγγλία
Τ. Έπιμελητής του Νοσοκομείου ST. CHARLES
του Λονδίνου
Άριστοθχος διδάκτωρ του Πανεπιστημίου Άθηνών
Δέχεται: 10—2 π.μ. & 5—8 μ.μ.
ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 22 τηλ. 25 921 έναντι κινηματογράφου Διονύσια
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ
Η ΚΕΡΑΜΟΠΛΙΝΘΟΠΟΙΕΙΑ—Γ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΥΙΟΥ
Γνωστοποιεί εις τήν αξιότιμον πελατείαν τής διπερατωθείσης και τής τελευταίας ένγκαταστάσεως των νέων μηχανημάτων τής παραγωγής τύπου Γαλλικού κεράμου θέτει εις τήν διάθεσιν του κοινού τήν παραγωγήν, προς καλλιτέραν διαπίστωσιν τής τελειότητος των γαλλικών κεράμων μας.
Παρακαλούμεν όπως διέλθητε εκ των καταστημάτων των κατά τόπους αντιπροσώπων μας και διαπιστώσητε τήν τελευταίαν λέξιν τής τελειότητος ή όποια ονομάζεται ΚΕΡΑΜΟΣ—ΦΙΛΙΠΠΟΥ, άντιπρόσωπος έν Πολύγυρο ΣΥΜΕΩΝ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ και ΥΙΟΙ.
Έκ τής Δ)σεως Έταιρείας Γ. Φιλίππου—Υιοί

Γ. Γαροφύλλου



ΔΕΝΔΡΟΦΥΤΕΥΣΙΣ

Πρωτοβουλία των κ.κ. Χρ. Γερογιάννη Διευτ. του Έργου γοταξίου και Κωνσταντίνου Παπαζογλου διδασκάλου του χωριού...

Έφυτεύτεθησαν δέ τη ύπο δείξει του δασοκόμου Στρατιονικής κ. Γεωργίου Βαβατσιούλα.

Η ανωτέρω ενέργεια τυγχάνει αξιέπαινος και αξία πάσης μιμήσεως...

Z. Γ.

ΠΛΕΙΤΑΙ: Σιτοαγρός 22 Γαλιστρεμμάτων εις Γερακινήν.

Πληροφορία παρά του κυρίου Άνδρέα Άντωνίου Γερακινή (Τρικορφον).

ΠΛΕΙΤΑΙ: Μοτοσυκλέτα ZUNDAP μέφορτηγόν καλάθι εις άριστην κατάστασιν...

Πληροφορία Ιωάννη Παπαγεωργίου Πυργαδίκια.

ΑΠΩΛΕΣΘΗ: Έσάρπα χρώματος μέλας μετ' άποχρώσεων...

ΠΛΟΥΝΤΑΙ: Έλαιόδενδρα γιά φύτευμα.

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΓΡΟ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ εκ της 1ης σελ.

νοί των έλύγισαν κάτω άπό τό αίκατηρό βάρος καταδρομώδων...

Από άπόψεως θρησκευτικής ή σημερινή έπέτειος είναι έξόχως έπίκαιρη...

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Συγχαρητήρια

Τόν ξεχωριστό μου φίλο Γιάννη Χ. Καρανταγή που άρραβωνιάσθηκε με την χαριτόβρυτο δίδα Βάσω Θωμοπούλου...

Τόν άγαπητό μου φίλο Γιάννη Καρανταγή που ήραβωνιάσθη μετά της διδος Βάσως Θωμοπούλου...

Τόν φίλο μου Γιάννη Καρανταγή που έμνηστεύθη μετά της διδος Βασ Θωμοπούλου...

Στόν άγαπητό μας Γιάννη Καρανταγή που έμνηστεύθη μετά της διδος Βασιλικής Θωμοπούλου...

Τόν φίλο μου Γιάννη Καρανταγή που έμνηστεύθη μετά της διδος Βάσως Θωμοπούλου...

Στόν άγαπητό μου φίλο Γιάννη Καρανταγή που άρραβωνιάσθηκε με τη δ.δ.α Βάσω Θωμοπούλου...

Στόν άγαπητό μου φίλο Γιάννη Καρανταγή που έδωσε άμοιβαιά μετ' άμοιβήν...

Στόν άγαπητό μου φίλο Γιάννη Καρανταγή που έδωσε άμοιβαιά μετ' άμοιβήν...

Τόν μνηστευθέντα έξαιρετον ύπάλληλον του ΙΚΑ Πολυγύρου κ. Ιωάννη Καρανταγή...

Στόν άγαπητό μου φίλον κ. Ιωάννη Καρανταγή...

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

Τόν άγαπητόν μας έξάδελφον Άθανάσιον Χουχούτιαν που έπαξίως έβραβεν τό πτυχιον...

Τόν άγαπητό μου φίλο Κτηνίατρο Γεώργιο Ξένο που έμνηστεύθη μετά της διδος Λίνας Κουρου...

Εύχετήρια

Τις ποιά θερμάς εύχάς στόν άγαπητό μου φίλο Ιωάννη Καρανταγή...

Στόν άγαπητό μου άδελφό Γεώργιο Ξένο που ήραβωνιάσθη μετά της διδος Λίνας Κουρου...

Εις τούς άγαπητούς μας Γεώργιον Οικονομίδην και Πάτρα Μάντη...

Στήν άγαπητή μου φίλη Πατρούλα Μάτη διδασκάλισσα μνηστευθεύσα μετά του κ. Γ. Οικονομίδα...

Τόν μνηστευθέντα έκλεκτόν ύπάλληλον Ι.Κ.Α. κ. Ιωάννη Καρανταγή...

Στόν φίλο μου Γεώργιο Ξένο που άρραβωνιάσθηκε με την διδαν Λίνα Κουρου...

Στήν άγαπητή μου άνεψούλα και έξάδελφον Στέλλα Τσιφα...

Τό έξαιρετον από πάσης πλευρής διδακτικόν προσωπικόν του Δημ Σχολείου Νικητής...

Εύχαριστήρια

Τό έξαιρετον από πάσης πλευρής διδακτικόν προσωπικόν του Δημ Σχολείου...

Βαθύτατα συγχεκινημένοι από τό άνθρωπιστικά του αισθήματα...

Ευχαριστώ θερμάς Γονεύς Νικήτης

Η Κοινότης και οι κάτοικοι Βραστών

Απαντας τούς συμμετασχόντας εις τό βαρύτατον πένθος...

Δωρεά: Εις μνήμην του άρτι έκδη μήςαντος...

ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΙΣ-ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΙ κλπ

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΜΕΙΟΔΟΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΣΤΑΘΜΟΥ ΜΟΥΣΙΚΩΝ

Ο Δήμαρχος Πολυγύρου Διακηρύττει ότι, εκτίθεται εις μειοδοτικόν διαγωνισμόν...

Η δημοπρασία ένεργηθήσεται εις τό Δημοτικόν Κατάστημα Πολυγύρου...

Το τελευταίος μειοδότης ύπουροσούται όπωσ έντός 30 ήμερών...

Διὰ πᾶσαν πληροφορίαν και γνώσιν...

Εν Πολυγύρω τη 12-3-1965 Ο Δήμαρχος Παλυγύρου Α. ΚΑΡΑΓΚΑΝΗΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

Η Έφορεία του Έθνικοφ Αριστοτελείου Σταδίου...

Εν Κασσάνδρα τη 6-3-1965 Ο Πρόεδρος Σ. Παλασαραφιανόσ

ΕΚΠΟΙΗΣΙΣ ΠΑΛΑΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΜΑΧΗΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ

Ο Σταθμόσ Γεωργικής Έρευνής Χαλκιδικής διακηρύσσει...

Διά πλείονας πληροφορίας καθ' έκάστην εις τό Γραφείον του Σταθμού...

Ο Διευθυντής Β Κυριαφίνης

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλούνται τά μέλη του Συνδέσμου Έλαιοτριβών Νομού Χαλκιδικής...

Εγγύησις συμμετοχής εις την Δημοπρασίαν...

Ο Πρόεδρος του Δικαι. Συμβουλίου ΑΛ. ΤΑΣΙΟΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Προκειμένου να συμπληρωθή ή κενή θέσις...

Ο Πρόεδρος Χρ. Σταματιλόπουλος Γυμνασιάρχης

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ο Πρόεδρος της Σχολικής Έφορείας Κασσάνδρας...

1) Εις τόν διαγωνισμόν γίνονται δεκτοί εργολάβοι...

2) Ο έπαναληπτικός διαγωνισμός θα διενεργηθή...

3) Η έγγυησις όριζεται ύψη πρὸσ 200 έπί του προϋπολογισμού...

4) Οι όροι του διαγωνισμού εϊσά κατεστημένοι εις την Διεύθυνσιν...

Παρά της Διευθύνσως Τεχνικών Υπηρεσιών Νομοφ Χαλκιδικής...

Εν Κασσάνδρα τη 6-3-1965 Ο Πρόεδρος Σ. Παλασαραφιανόσ

ΕΚΠΟΙΗΣΙΣ ΠΑΛΑΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΜΑΧΗΝΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ

Ο Σταθμόσ Γεωργικής Έρευνής Χαλκιδικής διακηρύσσει...

Διά πλείονας πληροφορίας καθ' έκάστην εις τό Γραφείον του Σταθμού...

Ο Διευθυντής Β Κυριαφίνης

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλούνται τά μέλη του Συνδέσμου Έλαιοτριβών Νομού Χαλκιδικής...

Εγγύησις συμμετοχής εις την Δημοπρασίαν...

Ο Πρόεδρος του Δικαι. Συμβουλίου ΑΛ. ΤΑΣΙΟΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλούνται τά μέλη του σωματείου επαγγελματιών...

Καλούνται τά μέλη του σωματείου επαγγελματιών...

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ο Οίκον, Έφορος Χαλκιδικής άνακοινούε ότι κατόπιν...

Εν περιπτώσει μη καταβολής ή έκπροθέσμου...

Πλείονας πληροφορίας θα παρέχονται καθ' έκάστην εις τά γραφεία...

Ο Οίκ. Έφορος Χαλκιδικής ΑΘΑΝ. ΛΥΚΑΡΤΣΗΣ

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Μεταιθήμενος εις θεσπικην θεσφά ύποχρέωσιν μου...

Εν Κασσάνδρα τη 6-3-1965 Ο Πρόεδρος Σ. Παλασαραφιανόσ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Επισκεφθήτε τό νέον Πανοπωλείον...

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

ΠΛΕΙΤΑΙ

Φορτηγόν συμμαχικόν πετρελαιοκίνητον...

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ

εργάται και έργάτριοι έις τό Μεταλλεία Γερακινή...

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

ΠΛΟΥΝΤΑΙ

τρεϊς (3) άγαλάδες όπτασεσ ββίτε...

Πληροφορία παρά του Ιδιοτή του Ιωάννου Γαρυφάλου...

Λόγω πληθώρασ ύλης τάστιμιότυπα του έσορτασμού του καρναβάλου εις Πολύγυρον...

Πληροφορίες εις τό κουρείον Π. Μπιτσίνη.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλούνται τά μέλη του σωματείου επαγγελματιών...

Ο Πρόεδρος Χρ. Σταματιλόπουλος Γυμνασιάρχης